The Comparison of College Students' Epistemological Beliefs between China and Japan

Lixuan Qian

The School of Foreign Languages, Tongji University, Shanghai Email: ecjane@hotmail.com

Received: Mar. 30th, 2018; accepted: Apr. 13th, 2018; published: Apr. 20th, 2018

Abstract

This study confirmed the theoretical construct of epistemological beliefs in Eastern Asian culture, which includes two layers: the nature of knowledge and knowing. This construct is composed of three dimensions: belief about integrative-constructive study, belief about efforts and belief about simple and certain knowledge. In these three dimensions, male and female college students have no significant differences in both China and Japan. On the belief about integrative-constructive study and the belief about simple and certain knowledge, Chinese college students are significantly more sophisticated than Japanese counterparts. However, on the belief about efforts, Japanese students are significantly more sophisticated than Chinese counterparts. On the belief about integrative-constructive study, Grade Four students in Japan are significantly more sophisticated than other grades while Grade One students in China are significantly more sophisticated than other grades. On the belief about simple and certain knowledge, Grade One students in Japan are significantly more sophisticated than other grades. The cultural and educational implications are also discussed.

Keywords

Epistemological Beliefs, Belief about Integrative-Constructive Study, Belief about Efforts, Belief about Simple and Certain Knowledge, Chinese and Japanese College Students

中日大学生认识论信念对比

钱莉绚

同济大学外国语学院,上海 Email: ecjane@hotmail.com

收稿日期: 2018年3月30日: 录用日期: 2018年4月13日: 发布日期: 2018年4月20日

文章引用: 钱莉绚. 中日大学生认识论信念对比[J]. 社会科学前沿, 2018, 7(4): 423-430.

DOI: 10.12677/ass.2018.74068

摘 要

此研究验证了中日文化中的大学生认识论信念的理论结构,结构包括知识的本质和认识的本质两个层次。其中包括三个维度:整合建构性学习,努力的作用和简单确定性知识。其中努力的作用是在东方文化中提取出的新的维度。采用这些维度考察了中日大学生认识论信念的性别,国家的差异,以及年级的发展趋势。结果表明:中日大学生认识论信念都没有性别差异。中国大学生认识论信念在整合建构性学习和简单确定性知识的维度上显著高于日本,但在努力的作用这个维度上日本大学生的信念显著高于中国。在整合建构学习的维度上,日本四年级学生的信念显著高于其他年级,而中国一年级大学生显著高于其他年级。在知识的简单确定性的维度上,日本一年级学生显著高于其他年级。最后,从文化背景和教育影响方面探讨了这些信念差异的原因。

关键词

认识论信念,整合建构学习信念,努力的信念,简单确定性知识信念,中日大学生

Copyright © 2018 by author and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY). http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 引言

认识论信念是有关知识的本质和认识过程的信念[1],体现了学习者对知识的本质,组织和来源,知识的真理性价值和合理性标准的看法[2]。随着建构主义学习观的兴起,学习者已经不再被看作为被动的吸收者,而是知识的主动建构者。认识论信念在大学生的建构性学习中显得尤为重要,认识论信念决定着学生学习的主动性积极性和对信息的组织管理。但对认识论信念的大多数研究仍在西方文化中进行,对信念在不同文化中的维度,特点,发展趋势仍没有足够的研究[3]。

从 Schommer [4]开始,将认识论信念看作是一个多维度的,各个维度间相互独立的,各自发展的系统。Schommer 最初将认识论信念分为天生能力,简单知识,快速学习和确定知识四个维度。此后的研究者采用同一或不同的量表对各种年龄或不同文化的研究对象做了进一步的研究,得到了不同的维度和层次,相关的研究在 Khine [5]的书中有详细的总结和分析。但这些研究主要针对西方不同国家间的认识论信念进行了比较,有关东方文化中的大学生的研究不足。国内在此领域的研究仍处于起步阶段[6],并且研究的对象主要是中小学生[7] [8]。

认识论信念受到周围文化环境的影响,刘儒德[9]指出,中国学生在独特的文化背景下发展出了独特的学习观,应进行跨文化研究来揭示其中的特点。同样,Hofer [3]也指出在不同文化中的认识论信念的各个维度的发展也呈现不同的趋势,并不一定以统一的方式进行发展。

根据以上综述,此次研究的目的为确定中日文化中大学生认识论信念的结构与维度,并探讨中日大学生的信念各自有着什么样的发展趋势。

2. 被试

在中国上海某大学一到四年级的文理科不同系别进行抽样,除去废卷,共得到386份有效文件。女生178个,男生208个,平均年龄20.3。在日本神户某大学的文理科不同系别一到四年级进行抽样,除

去废卷, 共得到 334 份有效问卷, 男生 163 个, 女生 171 个, 平均年龄 20.2。中日两国样本共 720 份。

3. 测量工具

3.1. 问卷翻译

为了获得一份在中日两国文化中均适合使用的量表来测量他们的认识论信念,这里采用的是Schommer [4]的问卷进行初步测试,因为这个问卷实施的对象是大学生,其中的一些维度在不同文化中也有了验证,并且其中包括 63 个题项,作为初步的因子分析可以提供较多的选择项。在中日对比的基础上,也可以看出东西方文化中通过同一份问卷得出的维度以及这些维度的发展趋势的异同。

日文问卷的准备过程中,首先从英文翻译成日文,日本神户大学心理学博士生根据英文原文进行了检查和校对。翻译完成后神户大学心理学教授进行了检查核对,并由其他研究生进行预测,提出问题,最后确定了在日本的语言和文化环境中的表达方式。由于日本学生提出"自助的书没有多少用处"这个题项意思不明确,因此在括号中加入了"如参考书和说明书"的具体说明。相应的,中国的问卷中也同样加入了这样的说明。

中文问卷的制作过程中,首先参考参考王婷婷[10]的翻译版本,然后经过中国大学英语教师对中英版本的核对。另外使用了 31 人的一年级大学生进行预测,根据他们提出的问题对问卷进行修正,最后确定了中国语言文化环境中的表达方式。考虑到中国国情,在原文中的"除了死亡和税收外,没有什么是确定的"。这个题项修正为"除了死亡外,没有什么是确定的"。相对应的,在日本实施的问卷中,这个题项也修正为"除了死亡外,没有什么是确定的"。

3.2. 探索性因子分析

从中日 720 份样本中随机抽出一半人数,也就是 360 个样本进行探索性分析。中国 193 份,日本 167 份。

将问卷中反向计分的项目分值转换之后,去除 14 个区分度不显著的题项。剩余的题项进行探索性因子分析, KMO = 0.729,采用 varimax 转轴,取负荷量大于 0.1 的题项,根据碎石采用四个因子,由于第四个因子内部信度低,因此采用三个因子,解释变异量为 23.412%。去除两题影响内部一致性的题项,得到三个因子,学习整合建构性(17 题),努力的作用(14 题),简单确定性知识(16 题)。

3.3. 信度效度检验和验证性因子分析

这里采用探索性因子分析得到的 47 题的量表来检验,被试为 720 人的总体样本。中国 386 份,日本 334 份。

信度分析:第一个因子,学习整合建构性(17 题),内部一致性 \acute{a} = 0.807。第二个因子,努力的作用 (14 题),内部一致性 \acute{a} = 0.657。第三个因子,简单确定性知识(16 题),内部一致性 \acute{a} = 0.636。整个问卷 共 47 题,内部一致性 \acute{a} = 0.737。

结构效度: 其中三个因子之间的相关性在 0.035 到 0.271 之间,三个因子与总分之间的相关性在 0.572 到 0.663 之间。这说明三个维度相对独立,而与整体概念相一致。达到良好的结构效度。

验证性因子分析: 这里的三因子的结构拟合度为 $X^2 = 3144.1$,df = 1033,GFI = 0.827,AGFI = 0.811,RMSEA = 0.053。这个拟合度达到了良好水平。

最终量表包括 47 道题,三个因子。采取五点量表(1 = 完全同意,5 = 完全不同意),计分时将反向设计的题目进行反向计分。得到的高分代表认识论信念成熟,低分代表信念不成熟。

第一个因子为学习整合建构性。这个维度的高分意味着学生认为学习需要形成自己的学习方法,对

专家的观点要持有批判态度,学习时需要自主整合不同的观点和内容,是一种主动建构的观点。如"我尽力将各个章节或者每堂课所学的内容联系起来。"第二个因子是努力的作用。这个维度的高分意味着学生认为学习时的努力是有效的。如:"如果一个人在短期内不能理解一件事情,他应该继续努力。"第三个因子是知识的简单确定性。这个维度的高分意味着学生认为知识是相互关联的,不断发展变化的。如"科学家最终能揭示真理。"低分是与高分相反的信念。

3.4. MANOVA 分析

采用验证后的 47 题量表对 720 份样本进行 MANOVA 分析,从而获得不同性别,不同年级和不同国家的认识论信念的特点。

4. 统计结果

为了探讨年级,性别,国家对认识论信念的影响,这里采用年级,性别,国家作为自变量,认识论信念的三个维度作为因变量进行 MANOVA 分析。结果表明自变量国家 Wilks' Lamda value = 0.511,F = 223.539,p < 0.001,年级 Wilks' Lamda value = 0.972,F = 2.267,p < 0.05,国家和年级交互作用 Wilks' Lamda value = 0.935,F = 5.302,p < 0.001。自变量性别,国家和性别交互作用,年级和性别交互作用,国家,年级,性别交互作用都没有达到显著水平,进一步单变量 F 值检验,如表 1。

通过表 1 可以看出中日两国大学生在认识论信念的整合建构学习,努力的作用,简单确定性知识的 维度上都有显著差异。不同年级间在简单确定性知识上有显著差异。国家与年级在整合建构性学习,简 单确定性知识有显著的交互作用。

表 2 和表 3 是两国大学生认识论信念在不同国家和不同年级上的主效应分析表。根据表 2 可以看出

Table 1. The multi-factor variance analysis of the epistemological beliefs in different countries, grades and genders (*F* value) 表 1. 国家,年级,性别的大学生的认识论信念的多因素方差分析表(*F* 值)

	整合建构性学习	努力的作用	简单确定性知识
国家	477.396***	45.208***	10.466***
年级	1.989	2.185	4.033**
性别	0.171	0.011	3.840
国家 × 年级	11.748***	1.262	3.650^{*}
国家 × 性别	0.041	3.103	0.006
年级 × 性别	2.406	0.060	0.351
国家 × 年级 × 性别	1.295	2.833	1.042

注: ×表示交互作用,*表示p < 0.05,**表示p < 0.01,***表示p < 0.001,下同。

Table 2. The main effects analysis on the epistemological beliefs in different countries 表 2. 大学生认识论信念的中日两国主效应分析表

	整合建构性学习	努力的作用	简单确定性知识
	M (SD)	M (SD)	M (SD)
中国(N=386)	68.49 (6.46)	48.58 (6.45)	51.50 (7.55)
日本(N=334)	55.99 (6.01)	51.54 (6.04)	49.10 (6.11)
F值	477.396***	45.208***	10.466***

在努力的作用的维度上,日本大学生的信念显著高于中国大学生。而在整合建构性学习,简单确定性知识,中国大学生的信念显著高于日本大学生。根据表 3 可以看出在简单确定性知识的维度上,年级间有显著差异。

根据表 4 可以看出在整合建构性学习信念上,中国大学生的信念一年级高于其他年级。而日本大学生在这个维度上四年级高于其他三个年级。在四个年级上,中国大学生信念都高于日本。

根据表 5 可以看出在简单确定性知识信念上,日本一年级学生的信念显著高于其他年级。在高年级, 也就是大学三,四年级中,中国学生的信念水平显著高于日本。

5. 讨论

5.1. 中日大学生认识论信念的基本维度

研究结果表明,在中日合并的样本中提取出了整合建构性学习,努力的作用和知识的简单确定性三个维度。其中包括了知识的本质和认识的本质两个层次的结构,这验证了最初有关认识论信念的定义和 理论构想。

Table 3. The main effects analysis on the epistemological beliefs in different grades 表 3. 中日大学生认识论信念的年级主效应分析表

	整合資	整合建构学习		努力的作用		简单确定知识	
	中国	日本	中国	日本	中国	日本	
	M (SD)	M(SD)	M (SD)	M (SD)	M(SD)	M(SD)	
一年级 N=183	70.25 (6.37)	53.57 (4.95)	49.52 (6.99)	52.97 (4.28)	51.69 (7.95)	51.83 (6.15)	
二年级 N=214	68.60 (6.10)	55.50 (6.40)	48.33 (6.70)	50.62 (6.21)	50.10 (7.46)	49.05 (5.75)	
三年级 N=234	65.92 (6.49)	56.35 (5.79)	47.92 (5.58)	51.91 (5.80)	52.89 (7.19)	48.89 (5.97)	
四年级 N = 89	67.89 (5.87)	58.97 (5.25)	47.61 (5.68)	51.94 (7.55)	50.93 (6.92)	47.25 (7.31)	
F值	1.	.989	2.1	185	4.0	33**	

Table 4. The simple effects analysis on the beliefs about integrative-constructive study in different grades and countries 表 4. 国家 × 年级在整合建构性学习信念上的简单效应检验表

	方差来源	SS	df	MS	F	事后检验
	中国(4) 29()	1005 425	3	361.812	9.214***	一年级 > 二年级 > 三年级,
日史	中国(N = 386)	1085.435	3	301.812	9.214	一年级 > 四年级
国家	口士(本) 224)	536.805	3	178.935	5.136**	四年级 > 二年级,
	日本(N = 334)		3			四年级 > 三年级 > 一年级
	一年级(n = 183)	7874.017	1	7874.017	209.640***	中国 > 日本
年级	二年级(n = 214)	8909.748	1	8909.748	225.977***	中国 > 日本
牛纵	三年级(n = 234)	5115.023	1	5115.023	138.650***	中国 > 日本
	四年级(n = 89)	1632.854	1	1632.854	51.057***	中国 > 日本
	四年级(n = 89)	1632.854	1	1632.854	51.057***	中国 > 日本

	方差来源	SS	df	MS	F	事后检验
	中国(N = 386)	376.072	3	125.357	2.220	
园台						一年级 > 二年级
国家	日本(N = 334)	376.440	3	125.480	3.430*	一年级 > 三年级
						一年级 > 四年级
年级	一年级(n = 183)	0.550	1	0.550	0.009	
	二年级(n = 214)	57.656	1	57.656	1.358	
	三年级(n = 234)	891.898	1	891.898	21.274***	中国 > 日本
	四年级(n = 89)	277.517	1	277.517	5.561*	中国 > 日本

Table 5. The simple effects analysis on the beliefs about simple and certain knowledge in different grades and countries 表 5. 国家 × 年级在简单确定性知识信念上的简单效应检验表

整合建构性学习是有关认识本质的维度,指的是学生认为学习需要形成自己的学习方法,对专家的观点要持有批判态度,学习时需要自主整合不同的观点和内容,是一种主动建构而非依靠权威的观点。提取出的这个维度与马杰[11]在中国大学生中调查的结果一致。在日本大学生的研究中,平山,楠见[12]也提取出了依靠自己的力量学习这个维度,类似于这里的自主整合建构学习的维度,与 Schommer [4]提出的无处不在的权威的维度正好相反。

其次,在中日两种文化中的共同量表中提取出了努力的作用这个维度。这与其他东方国家中的研究结果一致[13] [14] [15]。说明这是一个在东方儒家文化中出现的一个新的认识论信念的维度,这对研究认识论信念在东西方文化中的差异有重要意义。

知识的简单确定性这个维度,是有关知识的本质的信念,这个维度的高分说明学生认为知识不是离散的,而是相互关联的,并且在不断变化中。这个维度是 Schommer [4] (1990)提取出的知识的简单性和知识的确定性两个维度的合并。并且这个维度在中学生的样本中[10]没有提取出来,或者信度很低[16],说明这是大学生独有的一个维度。

5.2. 中日大学生认识论信念在各个维度上的特点

5.2.1. 整合建构性学习

在这个维度上,中国学生的信念水平显著高于日本学生。这说明比起日本学生,中国学生对待学习的态度是积极主动的,看重学习方法,依靠自己整合知识,建构自己的知识结构,并且比较能够采取批判性的态度对待权威的看法。日本大学生的这个特点可能与日本保守的文化传统相关,日本文化中注重服从权威,听从领导的命令,依靠群体的力量,因此体现在这个维度的认识论信念方面会比较的被动和保守。Takasi [17]认为日本学生是一种集体的自我意识,这样日本学生会更多的听从老师的意见,而不是通过自己独立地推理来获得知识。

虽然比起中国学生,日本学生在这个维度的信念较不成熟。但日本四年级学生的信念显著高于其他三个年级。在日本大学四年级阶段,学生可以根据自己的兴趣在自己的学科范围内进行自主研究,为进一步进入硕士研究做好基础准备,这种自主研究一般采取小组合作的形式进行。心理建构主义理论认为,知识以心理结构的形式存在于学习者的头脑中,个体通过同化,顺应以及组织这些过程完成对知识的建构。社会建构主义者认为,知识由文化工具所组成,这些工具在未被内化之前存在于社会之中,个体通过与社会环境的互动实现知识的内化[18]。日本四年级的学生面临的自主研究,需要学生对先前已有的知识进行整合,而不是单纯的被动吸收老师课堂的内容。这时不仅需要更多的心理建构,将自己大学几年

内学习的知识进行整合建构,另外也需要个体与社会环境的互动,实现知识的内化。这种与环境互动的社会建构不仅体现在学生与老师之间更多的个人交流,同学之间的合作研究,而且也体现在对不同专家观点进行比较与整合,形成自己的观点。因此日本四年级学生的整合建构学习的信念要远远超过其他年级。这种教育环境是对学生形成这种较高级的信念的一种支持。

虽然在这个维度上,中国大学生信念比日本大学生成熟,但信念的发展却呈现不同的趋势。这个维度上中国学生一年级水平最高,显著高于其他三个年级。中国大学一年级的学生面临新的学习环境,面临各种新的活动与选择,这时最需要学生个体与外部环境的积极互动,通过同化与顺应来调整自己内部的心理结构。可以说大学一年级是大学四年中最积极活跃的时期,刚刚离开了父母的保护,如何对各种课程和社团活动进行选择,如何独立生活,这都需要整合建构的信念与心理状态,这是一种适应新环境的信念。相比较而言,大部分日本学生在进入大学之前已经有了在外打工的经验,这些经验对于他们的自我建构,对于权威的观点都已经形成了适应文化环境的信念,因此,在进入大学一年级时,这方面的信念已经趋于平稳。

5.2.2. 努力的作用

在东方文化中提取出的努力的作用这个维度, Chan & Elliot [15]归为东方儒家文化的影响,这种文化中的老师,父母和学生相信努力可以提高能力,兴趣和学习技能。

在努力的作用的维度上,中国和日本大学生的信念都是一年级最高。在刚刚经过高考进入大学的新生中,努力的信念体现的最为明显。一方面,说明在四年的大学学习中,一年级可能是学习最努力的一个时期,之后的学习努力性会降低很多,造成这个维度的信念水平也会随之下降。与中国的教育体制相似的是,日本教育制度中的学历教育的特点造成了学生在中学学习很辛苦,大学是一个稍作休息的阶段,进入大学后失去了学习的压力和动力[19]。相应的,大学一年级时有关努力的信念较强,随着学习的压力和动力的消失,此方面的信念也会逐渐减弱。

虽然这个维度上,中日大学生的信念在大学期间都有所降低,但日本学生的信念显著高于中国学生,并且在各个年级中的信念都比中国学生更高级。这说明日本的整体文化与教育中,比中国更强调努力的作用。

5.2.3. 简单确定性知识

在这个维度上,中国三年级的大学生的信念最高,这可能与中国高年级的专业课程的设置有关,专业课程会使得学生更加意识到知识的相关性和不确定性。相比较而言,日本大学生在不同学科和不同年级的课程选择上比中国大学生有更多的自由,低年级的学生可以随意选择高年级的课程,因此专业课的设置不会对日本学生信念产生太大影响。

但在这个维度上,日本大学生的信念发展趋势是逐渐减弱的。一年级学生的信念得分最高,并且随着年级的升高信念水平越来越低。也就是说一年级的学生比其他年级的学生更加认识到知识的不确定性,真理的主观性。这和 Schommer [20]在美国文化中的研究结果正好相反,她认为随着年级的提高,学生更加认识到知识的不确定性和相关性。但在日本文化中,这种变化的趋势可能是一种适应环境,促进学习的良性结果。Hofer [21]的研究表明,在日美大学生认识论信念的比较中,美国在各个维度上都高于日本,但在学业上,美国学生并不一定比日本学生好。同样,Qian & Pan [16]也发现中国学生并非在这个维度上信念越高级成绩就越好。因此,对认识论信念的高低划分要根据文化环境来判断[1]。

6. 总结

通过以上的比较与分析,我们可以看出在东方文化环境中的认识论信念仍包含知识的本质和学习的

本质两个层次的结构,并且出现了新的信念维度,努力的作用。在中日对比中,可以看出中日大学生的认识论信念的各自的优势和劣势,并受到社会文化和学校氛围的影响。

参考文献

- [1] Hofer, B.K. and Pintrich, P.R. (1997) The Development of Epistemological Theories: Beliefs about Knowledge and Knowing and Their Relation to Learning. *Review of Educational Research*, 67, 88-140. https://doi.org/10.3102/00346543067001088
- [2] Alexander, P. and Winne, P.H. (2006) Handbook of Educational Psychology. 2nd Edition, Lawrence Erlbaum Associates, Inc., New Jersey, 316.
- [3] Hofer, B.K. (2008) Personal Epistemology and Culture. In: Khine, M.S., Ed., *Knowing, Knowledge and Beliefs: Epistemological Studies across Diverse Cultures*, Springer, Netherlands, 3-22.
- [4] Schommer, M. (1990) Effects of Beliefs about the Nature of Knowledge on Comprehension. *Journal of Educational Psychology*, **82**, 498-504. https://doi.org/10.1037/0022-0663.82.3.498
- Khine, M.S. (2008) Knowing, Knowledge and Beliefs: Epistemological Studies across Diverse Cultures. Springer. https://doi.org/10.1007/978-1-4020-6596-5
- [6] 杜秀芳, 任淑红. 认识论信念: 教育心理学研究的新课题[J]. 教育研究与实验, 2009(2): 63-66.
- [7] 刘儒德, 邓利. 小学生语文学习观调查研究[J]. 心理发展与教育, 2002, 18(1): 54-58.
- [8] 张建伟, 孙燕青. 初中生的知识观与学习观的初步调查[J]. 心理发展与教育, 1997, 13(4): 11-16.
- [9] 刘儒德. 大学生的学习观[J]. 高等教育研究, 2002(4): 74-78.
- [10] 王婷婷. 关于我国高中生认识论信念的初步研究[D]: [硕士学位论文]. 上海: 华东师范大学, 2004: 63-65.
- [11] 马杰. 大学生的认识论信念及其与自主学习能力的关系[D]: [硕士学位论文]. 济南: 山东师范大学, 2007: 14-18.
- [12] 平山るみ, 楠见孝. 日本語版認識論的信念の尺度構成と批判的思考態度との関連性の検討[J]. 日本教育工学会論文誌, 2010(34): 157-160.
- [13] Hirayama, R. and Kusumi, T. (2010) Development of a Japanese Version of an Epistemological Questionnaire: A Relational Analysis of Personal Epistemology and Critical Thinking Disposition. *Japan Society for Educational Technology*, 34, 157-160.
- [14] Chai, C.S., Khine, M.S. and Teo, T. (2006) Epistemological Beliefs on Teaching and Learning: A Survey among Pre-Service Teachers in Singapore. *Educational Media International*, 43, 285-298. https://doi.org/10.1080/09523980600926242
- [15] Chan, K.W. and Elliott, R.G. (2002) Exploratory Study of Hong Kong Teacher Education Students' Epistemological Beliefs: Cultural Perspectives and Implications on Beliefs Research. Contemporary Educational Psychology, 27, 392-414. https://doi.org/10.1006/ceps.2001.1102
- [16] Qian, G.Y. and Pan, J.L. (2002) A Comparison of Epistemological Beliefs and Learning from Science Text between American and Chinese High School Students. In: Hofer, B.K. and Pintrich, P.R., Eds., Personal Epistemology: The Psychology of Beliefs about Knowledge and Knowing, Lawrence Erlbaum Associates Publishers, Mahwah, NJ, 365-385.
- [17] Tasaki, K. (2001) Culture and Epistemology: An Investigation of Different Patterns in Epistemological Beliefs across Cultures. Doctoral Dissertation, University of Hawaii, Honolulu, 65-84.
- [18] 吴庆麟, 等, 译. 教育心理学——课堂决策的整合之路[M]. 上海: 上海人民出版社, 2008: 159-160.
- [19] 朱永新, 王智新. 当代日本教育概览[M]. 太原: 山西教育出版社, 1992: 381-388.
- [20] Schommer, M. (1998) The Influence of Age and Education on Epistemological Beliefs. *British Journal of Educational Psychology*, **68**, 551-562. https://doi.org/10.1111/j.2044-8279.1998.tb01311.x
- [21] Hofer, B.K. (2007) Learning Strategies and Epistemic Beliefs: Cultural Influences in Japan and the US. Paper presented at the American Educational Research Association, Chicago.



知网检索的两种方式:

1. 打开知网页面 http://kns.cnki.net/kns/brief/result.aspx?dbPrefix=WWJD 下拉列表框选择: [ISSN],输入期刊 ISSN: 2169-2556,即可查询

2. 打开知网首页 http://cnki.net/ 左侧"国际文献总库"进入,输入文章标题,即可查询

投稿请点击: http://www.hanspub.org/Submission.aspx

期刊邮箱: <u>ass@hanspub.org</u>